



## 将出台“五项举措”，探索“文化+科技”融合创新路径 广东滋养数字创意产业繁茂生长

■3月28日，岭南数字创意大厦新基建高质量发展大会在广州羊城创意产业园举行。

春染大地，潮涌珠江，广东文化乘春风开新局。

3月28日，岭南数字创意大厦新基建高质量发展大会在广州召开，释放出广东大力推进数字创意产业高质量发展的强烈信号。记者从会上获悉，在新一轮科技革命和产业变革深入发展的当下，广东将依托“五大优势”的加持，拿出充满创意和诚意的“五项举措”，积极探索文化与科技融合的创新路径，不断激发文化产业创新发展活力，为建设更高水平文化强省注入源源不断的动力。

■采写:新快报记者 黄闻禹 综合羊城晚报 ■摄影:新快报记者 郭思杰 龚吉林

### ● 提出4个期望

#### 打造主流媒体 系统性变革试验田

党的二十届三中全会吹响了“推进主流媒体系统性变革”的改革号角。从“媒体融合”概念的提出，到深度融合，再到系统性变革，媒体融合发展新程再启。

凯风自南，其命维新。南方报业的“两端一云”建设、珠海传媒集团的报台融合创新……领风气之先的岭南，探索出主流媒体系统性变革的不同路径。作为已有68载历史积淀的岭南文化大报，羊城晚报推进主流媒体系统性变革围绕媒体、文化、产业、数据四个战略板块推进，形成了清晰可见的“媒体+”模式。

在这个战略图谱中，媒体是根基，文化是灵魂，产业是载体，数据是平台。媒体、文化、产业、数据四者互相依托、相互赋能，物理融合产生化学反应，聚力打造国内一流的新型文化传播媒体集团。

近年来，羊城晚报报业集团(简称“羊晚集团”)高水平打造羊城创意产业园，全力推进岭南数字创意大厦建设，朝着“国内一流新型文化传播媒体集团”的目标迈出新的步伐。

会议对岭南数字创意大厦建设提出四点期望。一是成为主流媒体系统性变革的试验田。要汇聚更多新型文化业态，赋能“新闻+政务服务商务”，为媒体改革发展注入新动能。二是建成“竖起来”的文化创意产业园。要吸引更多具有垂直优势和辐射能力的头部企业入驻，带动业态升级，为数字创意产业发展拓展新空间。三是成为“年轻态”的人才汇聚高地。要用优秀企业、优质服务、优美环境招才引才，办好人才公寓、创业工坊、演艺剧场，为文化人才施展才华提供新舞台。四是建立岭南文化传承发展的实验室。要夯实技术底座，推动岭南文化的数字化保存、智能化解析和产业化应用，为岭南文化“双创”增添新活力。

### ● 依托5大优势 以数字化激发文化产业新活力

广东抢抓数字创意产业发展机遇，有基础、有优势。

数据显示，2023年广东文化产业营收超过2.2万亿元，全省文化产业增加值达到7500亿元，占全省GDP的比重达到5.5%。据省工信厅统计，广东省数字创意产业集群在2023年就实现了营业收入6233.38亿元，提前完成2025年突破6200亿元的目标任务。广东数字出版、动漫、音乐、游戏营收规模分别占全国的1/5、1/3、1/4和4/5。

会议指出，广东发展数字创意产业有“五大优势”。

建设粤港澳大湾区的战略机遇。广东集深圳先行示范区和

横琴、前海、南沙、河套等重大合作平台于一身，高水平人才高地、国家实验室等“国之重器”密集布局，对文化建设形成基础性、战略性支撑。

丰富多彩的岭南文化基础。近年来，广东建成广州国家版本馆、白鹅潭大湾区艺术中心等文化地标，编纂《岭南文库》《岭南文化辞典》等文献典籍，以“两端一云”建设牵引主流媒体系统性变革，文化产业增加值连续21年保持全国领先。

强大的市场活力。广东有1.27亿常住人口、1.5亿实时在粤人口，经营主体突破1900万户。2024年，

人均教育文化娱乐消费支出同比增长12%，电影市场总票房超52亿，文化消费需求旺盛。

雄厚的科创实力。2024年，全省研发经费支出约5100亿元，研发投入强度3.6%，区域创新能力连续8年全国第一，高新技术企业近8万家，拥有众多头部科技企业，为发展积蓄澎湃动能。

对外开放的广阔格局。广东毗邻港澳，海陆空交通便利，世界级机场群、港口群联通内外，是外贸大省、出口大省，2024年进出口总额突破9万亿，服务贸易、数字贸易规模分别突破1.3万亿、7000亿，是“文化出海”的重要窗口。

### ● 实施5项举措 按下数字创意产业“加速键”

当前，新一轮科技革命和产业变革深入发展，数字化转型已经成为大势所趋。如何在更高起点推动数字创意产业发展？

大会表示，广东将从政策扶持、产业培育、文化数字化、人才培养、技术攻关等方面推出“五项举措”，助力数字创意产业高质量发展。

推出系列政策支持。完善动漫游戏、影视生产、创意设计、现代演艺等重点行业政策体系，加大扶持力度，优化审批备案流程，为企业发展提供更有利的条件和空间。统筹省文艺精品(文艺人才)扶持专资、省电影专资等专项资金，办好“大湾区文化产业投资大会”等活动和平台，

让耐心资本加持好的创意、陪伴企业成长。

支持培育产业生态集群。高标准建设数字创意产业园，吸引更多优质文化企业和科技企业，构建以头部企业为引领、上下游产业链协同发展的产业生态，推动园区提档升级，完善服务体系，构筑宜文、宜业、宜游、宜居的魅力园区。

深挖岭南文化富矿。支持羊城晚报集团打造岭南文化大数据中心、岭南文化大模型，推动文物古迹、典籍版本、非遗民俗等文化资源数字化转化，建立岭南文化IP系统转化开发体系，让文化价值和经济效益相互赋能。服务保障“百县千镇万村高质量发

展工程”，推动文化大数据下沉一线、直抵基层，赋能城乡精神文明建设融合和县域经济发展，助力乡村振兴和文化普惠。

广聚天下文化英才。数字创意产业，最稀缺的是创意，最宝贵的是人才。搭乘“百万英才汇南粤”行动计划的东风，创新实施“广东特支计划”等人才计划，引进培育一批创新领军人才、青年拔尖人才，吸引更多有文化、善创意、懂产业的复合型人才和高校毕业生来粤工作。

强化关键技术攻关。大力实施“人工智能+文化”行动，谋划一批“十五五”新的重大牵引性项目，在人工智能赋能文化建设这个赛道上跑出“加速度”。